



多元化解矛盾 建设平安金都

招远法院“三个向前”推动诉源治理实效化运转

6月7日,招远市人民法院召开诉调对接观摩会,观摩团队一行先后观摩了招远市大秦家街道矛盾中心、招远市家居建材装修协会调委会、招远市医疗纠纷调委会、夏甸镇矛盾中心、辛庄镇黄金职业学院警庭联动示范点。

在大秦家街道和夏甸镇矛盾中心,观摩团队调研了基层调解组织建设情况和法院推送案件办理、法官指导调解情况;在招远市家居建材装修协会调委会,观摩团了解了该调解会受理处理纠纷和投诉10余件、为市民追回维修款20余万元的情况;在招远市医疗纠纷调委会,观摩团了解了行业性专业性调解组织建设情况,就联合打造“法院+行业”的诉前解纷模式进行了磋商;在辛庄镇黄金职业学院警庭联动示范点,观摩团询问了合力调处人身、财产损害赔偿案件情况,对法庭与派出所打造信息共享、优势互补的源头解纷新模式给予肯定。

参与治理再向前,矛盾纠纷多元解

近年来,招远法市人民法院积极融入社会治理大格局,参与辖区“一站式”矛盾中心建设,提出建设性意见,借势借力推进诉源治理。他们立足办案中发现的治理问题,制发规范未成年人出入娱乐场所、统一不动产登记部门等司法建议13份,帮助堵塞管理、治理漏洞18个,发布行政审判白皮书。他们



还派专人入驻基层治理专班,参与调研辖区物业纠纷、邻里纠纷等社会问题,让纠纷化于未发,万人成讼率同比下降9.18%。

指导调解再向前,矛盾纠纷规范解

近年来,招远市人民法院组织该市司法局、各镇街多次召开人民法院调解平台操作

培训会,印发操作手册“一本通”,确保能用会用、应用尽用。他们指导人民调解委员会制作印章,对调解成功的案件,出具规范的人民调解文书并加盖印章,推动招远市14处镇街、724个村居、748个调解委员会全部建立健全规范;依托人民法院调解平台,依据《适宜多元化解纠纷指导目录》,进行精准分流,规定二次调解,适情适时给予法律指

导,并记录调解过程,形成调解卷宗;推动评选“十佳调解员”“十佳指导法官”“十佳调解组织”,并参与制定评选标准,激发多元共治活力。

诉调对接再向前,矛盾纠纷快速解

近年来,招远市人民法院强化协调联动,推动区、村、镇三级全部成立调委会、规范健全行业性专业性调解组织,指导人社、交通等10个行业部门建立调处中心,与社会工作部、政法委联合成立验收小组,对21个行业性专业性调解组织建设情况进行实地督导检查,指出问题、限时整改。他们与“两新组织”联动,指导粉丝协会、石材协会等成立调委会,对相关纠纷委托或者邀请协会专家参与调解,妥善化解纠纷342起;参与制定调解组织培训计划,由法院与社会工作部、政法委对调解组织开展培训,切实解决“没人调”的问题。

招远市人民法院负责人表示,下一步,他们将进一步推动诉前调解工作从“有”向“优”转变,进一步推动法庭职能向服务乡村振兴、参与基层治理转变,进一步将“办案就是治理”落到实处,选取典型案例常态化巡回审判,实现“审理一案,教育一片”,为发挥和践行新时代“枫桥经验”奉献法院智慧、贡献法院力量。

(殷新 周永正)

竞速小轮车骑出乡村振兴新“赛道”



2024年中国竞速小轮车联赛第三站,6月15日—16日在招远小轮车运动中心举行。赛事由中国自行车运动协会、山东省体育局主办,山东省射击自行车运动管理中心

(成年组、青年组)、竞速赛(成年组、青年组)、公开组(各年龄段)三个竞赛项目,来自江苏、浙江、重庆、广东、广西、贵州、山东、四川、天津、新疆、甘肃等19个省市区的二百二十余名运动员参与了角逐。最终,徐婷婷等二十多名选手分获各个单项比赛的冠军。

近几年,招远市大户陈家村致力于深化体旅农商融合发展,探索出一条体育搭

台,带动乡村振兴发展的新“赛道”。“体育赛事、文体活动是最聚人气的活动,用丰富多彩的文体活动来作为撬动三产的杠杆,把三产做活,带动我们的一产,拉动我们的二产。”这是大户陈家村所寻的乡村振兴新“赛道”。

中国山地自行车公开赛将继续携手大户庄园,以赛扶产,以赛助旅,为当地经济、体育产业发展注入新活力。(殷新 周龙)

深化机动车维修领域共建共治共享

招远市交通运输局“信用+安全”营造诚信透明安全行业环境

今年6月是第23个全国“安全生产月”。日前,招远市交通运输局联合四家机动车维修企业开展了“‘信用+安全’机动车维修行业安全诚信活动日”活动,引导全行业共同营造服务规范、信用安全的汽车维修市场环境。

活动期间,机动车维修企业的服务和技术人员设置咨询台,围绕车辆维修、安全行车、消费维权等消费者关注关心的问题接受市民的咨询,并详细讲解汽车常见的故障诊断、真假配件辨识、故障应急处置等专业知识。

据了解,活动当天共发放各类宣传材料300余份,为130多名市民解答了汽车维修、安全行车等方面的问题。“通过维修企业工作人员的详细讲解,我知道了怎样避免购买到假冒伪劣配件,以保障路上行车安全;也明白了在机动车维修过程中遇到维修质量问题应该怎么维权。”市民王先生高兴地说。

局还与招远市机动车维修企业签订了《汽车维修行业行为规范公约》,向市民介绍了汽车维修行业的各项优惠服务举措,包括享受维修材料和工时费9折、市区免费车辆救援、免费车辆检查等。此次活动中,同时倡导市民树立诚信典范意

识,争当诚信市民,充分利用诚信结果来享受各种优惠政策。

招远市交通运输局表示,他们将以安全、诚信、务实、惠民为主基调,不断丰富活动内容,完善守信激励措施,让更多更好的守信激励项目和服务在机动车维修

行业产生,让信用真正惠民便企,让诚信主体有获得感、荣誉感。

“这次活动,不仅提振了我们维修企业的信心,展示了招远市机动车维修企业的良好社会形象,还给广大消费者带来了实惠,提高了他们的安全行车技能,使维修服务更透明、更放心,让市民出行更安心,收到了良好的效果。”招远市交通运输服务中心相关负责人介绍。

近年来,招远市交通运输局把“信用+安全”建设作为提升行业治理能力的重要任务,以“信用监管”为着力点,严抓企业信用监管,维护汽车维修行业市场秩序,构建“守信激励、失信惩戒”的良好环境,同时,开展“信用+安全”场景应用活动,为守信群体提供更加实惠、优质的机动车维修服务,提升守信群体机动车维修体验,增强群众对交通运输系统信用建设成果的获得感,实现交通利民、信用惠民,营造“守信受益、信用有价”的社会氛围。

(宋建军 闫学谦)



确保群众坐上放心车

6月中旬,招远市检验检测中心计量检测专业技术人员对招远市辖区内出租车计价器进行集中检定,以确保出租车计价器量值传递准确,维护出租车司机与消费者合法权益,确保群众坐上“放心车”。

为推进工作顺利完成,该中心提前对检定使用的计量标准器,辅助设备进行全面检查,成立专门检定小组,制定周期检定计划,确保在不影响“的哥、的姐”正常运营的前提下分批次、分时间段检定,做到车辆随来即检,检完即走。

在检定现场,工作人员严格按照《出租车计价器检定规

程》对出租车计价器的读数、里程传感器等部件进行细致的检定,对检定合格的计价器加铅封并粘贴合格标志,对计量不准的计价器进行现场调试,保证计量精确度满足检定合格要求。同时,工作人员在车辆等候区宣传计量有关法律法规,倡导出租车司机按时检定,文明经营,讲解计价器的维护保养方法,有效地提升了司机们的计量法治意识。

截至目前,该中心已全部完成2024年度377台出租车计价器强制检定,检定后的合

格率达100%,实现零投诉。

(侯晓岩)

增进居民邻里交流

6月6日,招远市温泉街

道新时代文明实践所在健生苑组织了一场油杏采摘活动,吸引了众多辖区居民参与。

活动当天,居民们兴高采

烈地来到指定的油杏采摘园。园区满眼金黄的油杏挂满枝头,散发着诱人的香气。大家迫不及待地拿起篮子,穿梭在果树之间,精心挑选着成熟饱满的油杏。

活动现场气氛热烈而欢快。居民们一边采摘,一边交

流着的点滴,欢声笑语回

让邻居们互动起来



6月8日,招远市温泉街道金晖社区携手招远市青青少年社会工作服务中心,举办“亲子同行,乐享美味”亲子DIY活动。

活动在招远电子商务产业园举办。金晖社区和青青少年社会服务中心邀请了专业的糕点老师为家长和孩子对烘焙制作从打奶油、抹蛋糕、做裱花等程序进行了示范。随后,在志愿者的协助下,家长和孩子们齐心协力,挥洒创意,制作出一个个精美的纸杯蛋糕,孩子们脸上洋溢着满满的成就感和幸福感。

家长们纷纷表示,这一活

(闫美欣)

营造乡村文化氛围



“今天我们来学习‘横’,平起横要折锋起笔,与水平线成60度左右的夹角……”近日,在招远市阜山镇后吕家村“孔子学堂”的书法课堂上,

书法老师孙建文边为在座学生讲解课程内容,边指导学生写出示范字。

在老师的教导下,除了基础的书法教学,课程还根据乡村青少年发展阶段特征,融合了文字类益智游戏,让毛笔书法教学充满趣味,让学生更加积极主动地融入。“我们村‘孔子学堂’书法公益课每周末举办,是纯公益性,不收取任何费用,上课用的‘文房四宝’全部由学堂公益课主办人采买,不用我们家长操心,希望能长期办下去,让我们的孩子多学点才艺。”阜山镇后吕

(崔浩然)